

中国共产党坚持自我革命的三重逻辑探析

王淑杰¹, 果强^{1,2}

(1. 天津师范大学 马克思主义学院, 天津 300382;
2. 河北师范大学 马克思主义学院, 河北 石家庄 050024)

[摘要] 勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志与独特优势, 自我革命精神贯穿于中国共产党奋斗的百年历史和重大成就之中, 党的历史就是不断推进自我革命从而取得胜利的历史, 党坚持自我革命植根于理论、历史、实践三重逻辑的交互作用之中。从理论逻辑看, 坚持自我革命是中国共产党基于学理支撑和文化滋养所独有的理论品格; 从历史逻辑看, 坚持自我革命是中国共产党在不同时期进行百年奋斗的历史经验; 从实践逻辑看, 坚持自我革命是中国共产党在新的时代条件下立足现实、迎接挑战的实践根基。

[关键词] 中国共产党; 自我革命; 理论逻辑; 历史逻辑; 实践逻辑

doi: 10. 3969/j. issn. 1673-9477. 2024. 04. 008

[中图分类号] D264

[文献标识码] A

[文章编号] 1673-9477(2024)04-0061-06

党的二十大报告强调:“党的自我革命永远在路上, 决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪, 必须持之以恒推进全面从严治党, 深入推进新时代党的建设新的伟大工程, 以党的自我革命引领社会革命。”^{[1]64} 这充分反映了我们党对于坚持自我革命的信心和决心, 也体现出党对于自身建设以及执政规律的认识更加深刻。面对国内外和党内的复杂局势, 中国共产党只有以自我革命的勇气来刮骨疗毒, 才能始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。因此, 厘清中国共产党坚持自我革命的三重逻辑线索对于推进党的建设新的伟大工程, 走好新的赶考之路并进一步走好中国式现代化道路具有重要的理论价值与现实意义。

一、理论逻辑: 坚持自我革命是中国共产党自身独有的理论品格

任何一种思想理论都不是凭空产生的, 不是无源之水、无本之木, 而是有其深刻的理论逻辑。中国共产党坚持自我革命的理论逻辑就在于党本身所独有的理论品格, 这表现在作为学理支撑的马克思主义理论所固有的革命本性和蕴藏于中华优秀传统文化中的忧患意识的文化滋养。

(一) 学理支撑: 马克思主义理论的革命本性

第一, 自我革命体现在马克思主义的哲学思维

当中。“辩证法不崇拜任何东西, 按其本质来说, 它是批判的和革命的。”^[2] 马克思主义哲学认为, 世界上万事万物都不是一成不变的, 任何事物在对自身进行肯定的同时包含着对自身的否定。事物正是通过自身内在矛盾的不断运动达到对自身否定性的理解, 这就是发展的过程, 是旧事物向新事物的飞跃。这种否定性的辩证法即是扬弃, 是马克思主义自身革命性的鲜明表现。正因如此, 在社会历史领域中, 马克思主义哲学的唯物史观强调社会革命是历史的火车头和社会变革的先导。无产阶级进行革命的目的就是要推翻旧的、使人受压迫的社会制度, 从而建立起新的、每个人自由而全面发展的社会制度, 也就是说, 当社会的生产关系成为社会发展的桎梏时, 社会的发展就要通过社会革命扫清阻碍生产力发展的体制机制和障碍, 从而解放和发展社会生产力。因此, 我们党作为无产阶级政党, 自成立之日起就矢志不渝地坚持革命与自我革命。不论是过去的新民主主义革命、社会主义革命, 还是改革开放新的伟大革命和新时代伟大社会革命无一不体现了马克思主义鲜明的革命性, 自我革命是深深植根于我们党血脉与灵魂中的基因密码。马克思主义哲学思维的革命性正是我们党刮骨疗毒和刀刃向内, 从而坚持自我革命的学理所在。

第二, 自我革命体现在马克思主义政党理论当中。先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属

[投稿日期] 2024-03-19

[基金项目] 河北省社会科学基金项目(编号: HB20MK009)

[作者简介] 王淑杰(1993-), 女, 河北沧州人, 博士研究生, 研究方向: 马克思主义中国化。

性,这一属性是政党自身在不断推进自我革命的过程中锻造成型的。习近平总书记强调:“我们党继承和发展马克思主义建党学说,形成了关于党的自我革命的丰富思想成果”。^[3]中国共产党为了完成推翻资本主义,实现共产主义和人类解放的目标,就必须不断进行自我革命,加强党在各方面的建设,深入推进反腐败斗争的重要任务,从而提高自身的先进性和纯洁性。马克思和恩格斯在《共产主义者同盟中央委员会告同盟书》中曾深刻指出:“我们的利益和我们的任务却是要不断革命,直到把一切大大小小的有产阶级的统治全都消灭,直到无产阶级夺得国家政权。”^[4]中国共产党只有在革命的过程中通过自我革命才能不断提高对自身建设规律和执政规律的认识,从而更好地完成自己的历史使命。中国共产党自成立以来就始终以自我革命推进反腐败斗争,为党永葆生机与活力创造了良好的政治环境。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央胸怀“我将无我,不负人民”的境界情怀,着眼于大党独有难题,不断深化对自我革命规律性的认识,形成了习近平总书记关于党的自我革命的重要思想。这一思想继承并发展了马克思主义的政党理论,同时也开辟了21世纪马克思主义政党理论的新篇章。只有在习近平总书记关于党的自我革命重要思想的指引下,我们党才能始终代表最广大人民的根本利益,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,作到不变性、不变质,从而保持党的初心和使命,并在长期执政的过程中及时发现自身的问题并通过全面从严治党保持先进性和纯洁性,建设成一个能够始终长期执政的马克思主义执政党。

(二)文化滋养:中华优秀传统文化的忧患意识

第一,反躬自省是党进行自我革命的优良传统。在中华优秀传统文化中,“自反者,修身之本也”“见贤思齐焉,见不贤而内自省也”“内省不疚,夫何忧何惧”等古语都体现了先辈注重内省反思的精神基因。中国共产党正是继承了反躬自省的优良传统,通过“两个结合”成功锻造出我们党独特的自我革命精神。延安时期,毛泽东将“自我反省”“自我反思”等中华民族的优秀传统根据党的自身建设发展为自我批评的优良作风。中国共产党通过批评与自我批评的优良作风不断推进党的作风建设,展现出自身优良的政党形象。我们党通过这种“有则改之无则加勉”的优良传统强化党的内在修养,不断实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。特别是在新时代背景下,习近平总书记为教育广大党员干部严于

律己,推行了“三严三实”专题教育,意在提醒广大党员干部从自身做起,加强自身修养,反躬自省,作到“慎独慎微”。

第二,革故鼎新是党进行自我革命的文化基因。“变化者,乃天地之自然”“苟日新,日日新,又日新”“穷则变,变则通,通则久”等古语中蕴含的创新精神,是中国共产党进行自我革命的重要文化基因。中国共产党从不安于现状,而是自强不息并主动求变,以强大的历史主动精神带领中华民族不断传承和弘扬中华优秀传统文化。“革命”一词主要起源于中国古代典籍《周易》中的“汤武革命,顺乎天而应乎人”。可见,古语中的革命强调的是改朝换代既要符合客观规律,又要符合民心。毛泽东根据中国古代对于革命的理解,并结合马克思主义阶级矛盾学说指出:“革命是暴动,是一个阶级推翻一个阶级的暴烈的行动。”^[5]毛泽东所强调的革命不是简单的改朝换代这种历史的循环,而是要推动历史的车轮滚滚向前。这样的革命是要改变旧中国半殖民地半封建社会的状态而进入新民主主义社会,再通过社会主义革命进入社会主义社会。这样的革命既符合历史发展的规律性,又符合广大人民群众的利益,体现了唯物史观中历史的规律性与人民的选择性之间相互配合的辩证关系。党在推动革命事业的过程中通过“顺乎天而应乎人”的自我革命精神始终保持着自身的先进性。中华民族这种革故鼎新的文化基因与我们党自我革命的伟大精神是彼此契合的。基于这种契合性,党在推进“两个结合”的过程中,才能将自我革命与中华文明有机结合,不断创造出中华民族现代文明。

二、历史逻辑:坚持自我革命是中国共产党百年奋斗的历史经验

中国共产党百年奋斗的历程就是不断推进自我革命的历程。习近平总书记指出:“中国共产党的伟大不在于不犯错误,而在于从不讳疾忌医,敢于直面问题,勇于自我革命,具有极强的自我修复能力。”^[6]作为百年大党的中国共产党拥有自我革命这一独特优势,并不是在前进的过程中束手束脚,而是在推进革命建设和改革事业的过程中勇于直面各种困难和挑战。我们党根据不同历史时期的条件和任务,带领全国人民以伟大的自我革命创造并实现了各个时期的伟大成就。

(一)新民主主义革命时期:中国共产党坚持确立自我革命

中国共产党一百多年来的历史就是不断进行自

我革命的历史,而新民主主义革命时期正是党进行自我革命的初始阶段。1927年,党在大革命失败后紧急召开了八七会议,对党内存在的陈独秀右倾机会主义错误路线进行了清算和纠正,毛泽东则提出了“枪杆子里面出政权”的重要论断。这次会议充分体现了我们党在紧要关头敢于自我反思从而纠正错误的坚强锐气,为党此后继续进行自我革命和推进革命事业提供了良好开端。1929年,党召开了古田会议,纠正了党内出现的极端民主化的错误倾向,强调了思想建党和政治建军的根本原则,提出要用无产阶级思想武装全党并坚持民主集中制的组织原则。中国共产党在这次会议中以刀刃向内的自我革命勇气为党的建设和军队建设指明了正确方向。1935年,党召开了遵义会议,纠正了王明、博古等人在军事上的错误路线。这次会议总结了第五次反“围剿”失败的经验教训,展现了我们党坚持真理、修正错误的优良品质,挽救了党,挽救了中国革命,是党进行自我革命的优良典范。1941年5月—1945年4月,党开展了延安整风运动。这次整风运动对学风、党风和文风进行了全面整顿,是一次伟大而成功的自我革命实践。这次运动克服了党内教条主义和主观主义的倾向,在全党范围内逐渐确立了实事求是的思想路线,党内达到了空前的团结。1945年5月,毛泽东在党的七大提出了“三大作风”,这更加发扬了党的自我革命精神。1949年,毛泽东在七届二中全会上提出了“两个务必”的重要论断,为执政党转变形象,以及领导建立新中国提出了新的自我革命要求。新民主主义革命时期的中国共产党面对民族独立和人民解放的历史任务,以自我革命的独特优势带领全国各族人民创造了新民主主义革命伟大成就,中国人民从此“站起来”了。

(二) 社会主义革命和建设时期:中国共产党坚持巩固自我革命

新中国成立以后,中国共产党开始全国执政,党员队伍不断扩大,同时党内也开始出现一些居功自傲、贪图享乐、贪污腐败的作风。这一时期是党自我革命艰辛而曲折的阶段。面对这种复杂形势,党中央于1950年开启了整顿全党作风的活动。这一整风运动净化了党员干部内部的消极情绪,在一定程度上克服了官僚主义并使党内政治生态更加纯洁。1951年,党紧接着开展了“三反”运动,惩处党内的贪腐分子并遏制官僚主义,对全体党员进行思想教育活动,提高了党自我净化的能力。1952年,党中央

又开展了“五反”运动,纠正脱离群众的错误倾向,有力地维护了我们党的形象。1962年,中共中央扩大工作会议在北京召开,这次大会上党以自我革命的勇气承认自身错误并强调加强民主集中制,大力发扬了自我批评的优良作风,为统一全党思想起到了重要作用。在社会主义革命和社会主义建设时期,党中央先后开展了多次整风运动,由此可见,党的自身建设并不是一帆风顺的,党对执政规律和社会主义建设规律的认识也并非一蹴而就的。这一时期党进行自我革命是为了更好地建立社会主义制度,在全社会开展了广泛而深刻的社会变革的同时,以自我革命保持了党内政治生态的纯洁性。新中国成立后,党面临从“打江山”到“守江山”任务的转变,将保持自身纯洁性与满足人民需求密切联系起来,真正作到惩治腐败就是维护人民群众的利益,打击官僚就是保持党人民公仆的形象。

(三) 改革开放和社会主义现代化建设新时期:中国共产党坚持发展自我革命

1978年,党的十一届三中全会开启了我国改革开放的伟大征程,标志着党的自我革命进入了强化阶段。改革开放,党面临着新的问题和挑战,以邓小平同志为主要代表的中国共产党人重新确立了“解放思想,实事求是”的思想路线,实现了党在思想领域的伟大革命,并且通过真理标准问题大讨论开启了拨乱反正。1981年,党召开了十一届六中全会并通过了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,秉持“坚持真理,修正错误”的原则,科学评价了毛泽东和毛泽东思想的历史地位。党的十三大报告指出了“仅仅靠教育不能完全解决问题,必须全面从严治党,严肃执行党的纪律”^[7],并正式将全面从严治党作为新时期加强党的建设基本方针。随着改革开放的进行,党内外对于姓“资”姓“社”问题并没有完全搞清楚。1992年,邓小平在南方谈话中提出了“社会主义可以搞市场经济”的思想,使人们在改革开放的进程中又一次实现了思想革命。邓小平指出:“中国要出问题,还是出在共产党内部。”^[8]此后以江泽民同志为主要代表的中国共产党人在党的十四大上通过了《中国共产党章程(修正案)》,首次将全面从严治党写入党章。江泽民强调:“党执政的时间越长,越要抓紧自身建设。”^[9]党的十五大报告以“治国必先治党,治党必须从严”的态度强调自我革命精神,使全面从严治党成为党进行自我革命的有力武器。新世纪新阶段,以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人继续推进自我革命,坚持以党的长期执

政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线,围绕“新形势下实现什么样的发展,怎样发展”的重大课题,提出了科学发展观,实现了党在发展领域的对自我革命的突破。这一历史时期,党以全面从严治党引领自我革命,中国实现了从生产力相对落后到经济总量跃居世界第二的伟大飞跃,中国共产党和中国人民开始以更加积极昂扬的姿态逐步向新时代阔步迈进。

(四) 中国特色社会主义进入新时代:中国共产党坚持完善自我革命

党的十八大以来,习近平总书记将全面从严治党纳入“四个全面”战略布局当中,并强调全面从严治党是关键。习近平总书记指出:“全面从严治党是一场伟大的自我革命。”^[10]面对党的领导弱化、虚化、淡化问题,以及一些地方和部门出现的形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等现象,党中央坚持“打铁还需自身硬”的原则,提出了新时代党的建设总要求,推进实行了一整套进行自我革命的“组合拳”。党中央针对党内存在的“四风”问题提出中央八项规定,先后组织开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育等活动。党的十九届六中全会通过的“第三个历史决议”,深刻把握了党的事业发展和自身建设规律,将坚持自我革命凝练为中国共产党百年奋斗的历史经验,揭示了百年大党风华正茂的基因密码。党的二十大更是将自我革命作为跳出历史周期率的第二个答案加以强调,引领新的赶考之路。回顾新时代全面从严治党伟大实践的十年:从制定和落实中央八项规定开局破题,到防治腐败的制度笼子越扎越紧;从“打虎”“拍蝇”“猎狐”,以重拳之势反腐惩恶,到紧盯“四风”顽疾,从严查处、强化震慑,再到推动全面从严治党向基层延伸,坚决整治和查处群众身边的不正之风和腐败问题。我们党对于自我革命的目标和能力有了更加清醒的认识和把握。党的二十大召开以来,习近平总书记站在中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局纵深发展的新高度,在党的二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话,深刻阐述党的自我革命重要思想,明确提出推进党的自我革命“九个以”的实践要求,对持续发力、纵深推进反腐败斗争作出战略部署,开辟了百年大党进行自我革命的新境界。这标志着我们党只有通过自我革命才能使自身永葆生机与活力,也只有通过自我革命才能践行党的初心与使命。新时代以来的中国共产党不断提高执政能力,真正将权力关进了

制度的“笼子”,保证自我革命事业继续持续向前推进。

三、实践逻辑:坚持自我革命是中国共产党迎接挑战的实践根基

中国共产党经过一百多年来的艰苦奋斗,成功将革命、建设、改革中的自我革命经验升华成为新时代继续推进自我革命的思想理论——习近平总书记关于党的自我革命的重要思想。这一思想对于今后党的建设新的伟大工程提出了具体的实践要求。中国共产党只有始终坚持自我革命,才能推进全面从严治党向纵深发展,顺利解决自身发展过程中面临的历史周期率难题,并引领伟大社会革命,推动党和国家事业不断从胜利迈向新的胜利。

(一) 自我革命是推进好全面从严治党的内生动力

党的十八大以来,我们党将自我革命提升到了十分重要的地位,特别是在自我革命的引领下,全面从严治党不断向纵深发展。党内曾经有过的许多顽瘴痼疾得到了有效清除,反腐败斗争不断向前发展,党内政治环境得到了根本好转,根本上实现了管党治党从“宽松软”到“严紧硬”的伟大转变,但是腐败现象依然存在,全面从严治党的任务并没有停下。因此,必须以自我革命永远在路上的雄心壮志深入推进全面从严治党,才能使我们党站稳脚跟。在新的时代条件下,“四种危险”和“四大考验”更加严峻地摆在全党面前,中国共产党需要面对大党所独有的难题。为了完成民族复兴和国家富强的历史任务,党的二十大报告指出:“我们要落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。”^[11]⁴⁶由此可见,坚持自我革命要进一步加强党的政治建设,保证自我革命的正确政治方向,同时严肃党内政治生活,营造风清气正的政治生态;坚持自我革命要进一步加强思想建设,坚定坚持自我革命的信念不动摇,以马克思主义武装头脑、指导实践、推动工作;坚持自我革命要进一步加强组织建设,坚持以党内民主集中制原则强化组织行动,重视党员队伍建设和干部队伍建设,为推进中国式现代化事业提供后备人才;坚持自我革命要进一步加强作风建设,将党的作风问题、与人民群众的联系问题作为关系党生死存亡的重大问题,必须以最彻底的自我革命精神继续推进反腐败斗争;坚持自我革命要进一步加强制度建设,将制度建设贯穿于党的各项建设之中,推进自我革命制度化、规范化和程序化,完善党内法规制

度和监督机制。可见,我们党想要不断加强自身建设,完善各方面体制机制和行为规范,必须进行自我革命,只有通过自我革命才能将自身建设成为充满先进性、永葆纯洁性的马克思主义执政党。

(二)自我革命是跳出历史周期率难题的政治密码

毛泽东曾给出跳出历史周期率难题的第一个答案,就是让人民监督政府。毛泽东这一答案的正确性在几十年后的今天,得到了充分的检验和证明。如今,以习近平同志为核心的党中央在继承毛泽东思想的同时,进一步发展了毛泽东关于跳出历史周期率的答案,并给出了解决这一难题的另一个答案。在“两个大局”的时代背景下,习近平总书记在党的二十大报告中指出:“经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。”^[1]¹⁴这是对第一个答案的继承与发展。科学理解两个答案之间的关系至关重要。人民监督和自我革命并不是彼此制约的,而是既内在统一、一脉相承,又相辅相成、相得益彰的,是建设长期执政的马克思主义政党过程中取得的规律性认识,必须整体领会、一体落实。一方面,人民监督对自我革命具有强大的促进作用。只有人民在党外监督党内,权力才能真正在阳光下运行。党只有倾听到党外人民的心声,才能真正践行自己的初心和使命、坚守住人民的立场,践行全心全意为人民服务的根本宗旨。另一方面,自我革命对人民监督具有深刻的保障作用。在拥有人民监督这个重要的外部条件的前提下,我们党作为长期执政的马克思主义政党,还必须刀刃向内,通过党内监督切除腐朽的根源与土壤,不断提高自我革命的能力,从根本上避免党性变质的危险。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以壮士断腕的勇气推进自我革命,使党和国家事业取得了历史性成就、发生了历史性变革。自我革命是对人民监督的继承与发展,通过内外联动的革命与监督,我们党才能保持马克思主义政党的政治本性,真正跳出历史周期率的怪圈,始终成为长期执政的马克思主义执政党。

(三)自我革命是引领好伟大社会革命的题中之义

问题是事物矛盾的表现形式,实践活动就是要不断发现问题、分析问题、解决问题。一个成熟的马克思主义执政党从不回避问题,更不会无视自身问题;从不搞自我麻痹、回避遮掩的行为,而是在硬碰硬、动真格的过程中解决各种大问题、真问题、难问题。马克思主义认为,社会基本矛盾是推动社会发

展的基本动力,而社会主义社会同样充满了矛盾,正是通过解决这些矛盾才能够推动社会不断进步。社会革命是社会基本矛盾尖锐化的产物,在社会主义条件下,我们要进行的社会革命就是要通过全面深化改革来满足人民群众的利益与需求。因此,中国共产党作为为人民谋幸福的党,进行自我革命也是围绕着社会革命展开的。新时代我国社会主要矛盾发生了变化,人民对美好生活的向往更加强烈,因此就需要党通过自我革命战胜各种风险挑战,带领全国人民进行伟大社会革命。社会革命和自我革命是辩证统一的,社会革命规定了我们党进行自我革命要完成的历史任务,而自我革命为顺利推进社会革命提供了方向保证。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以超强的政治魄力和战略定力推进自我革命,以刀刃向内的政治勇气向顽瘴痼疾开刀,领导和推进史无前例的反腐败斗争,打出自我革命的“组合拳”,使党在自我革命的锻造中更加坚强有力。当前,我国社会主义事业进入了新发展阶段,党要以新的赶考姿态推进社会革命,为此,我们必须以习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的引领下,进一步发扬党的伟大自我革命精神,永葆党推进自我革命的政治自觉,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,完成社会革命的历史使命。

四、结语

自我革命是中国共产党在革命、建设、改革事业的实践过程中取得胜利的重要法宝。纵观党坚持自我革命的三重逻辑可以看到中国共产党鲜明的理论自觉、历史自觉和实践自觉,三者辩证统一于我们党百年奋斗的革命成就中。从理论逻辑看,马克思主义的学理支撑和中华优秀传统文化的文化滋养,为自我革命提供了思想源泉;从历史逻辑看,中国共产党在不同历史时期的自我革命经验中展现出巨大的历史主动精神;从实践逻辑看,党将自我革命熔铸于伟大社会革命之中,为走好新的赶考之路夯实了实践基础。总之,把握住自我革命三重逻辑的运动规律,有利于我们党在新征程上纵深推进全面从严治党,从而凝心聚力,奋勇前行,以更加主动的姿态带领全体人民实现中华民族伟大复兴的宏伟目标。

参考文献

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次

- 全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [2]马克思恩格斯文集(第五卷)[M].北京:人民出版社,2009:22.
- [3]习近平谈治国理政(第三卷)[M].北京:外文出版社,2020:532.
- [4]马克思恩格斯文集(第二卷)[M].北京:人民出版社,2009:192.
- [5]毛泽东选集(第一卷)[M].北京:人民出版社,1991:17.
- [6]习近平著作选读(第一卷)[M].北京:人民出版社,2023:576.
- [7]中共中央文献研究室.十三大以来重要文献选编(上)[M].北京:人民出版社,1991:53.
- [8]邓小平文选(第三卷)[M].北京:人民出版社,1993:380.
- [9]江泽民文选(第三卷)[M].北京:人民出版社,2006:290.
- [10]中共中央宣传部.习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M].北京:学习出版社,人民出版社,2019:222.
- [责任编辑 李 新]

Analysis of the Triple Logic of the CPC's Adherence to Self-Revolution

WANG Shujie¹, GUO Qiang^{1,2}

(1. School of Marxism, Tianjin Normal University, Tianjin 300382, China;

2. School of Marxism, Hebei Normal University, Shijiazhuang, Hebei 050024, China)

Abstract: The courage of self-revolution is a significant symbol and unique advantage of the CPC that distinguishes it from other political parties. The spirit of self-revolution runs through the century-long history and major achievements of the CPC. The history of the Party is a history of continuously advancing self-revolution and thereby achieving victories. The Party's insistence on self-revolution is rooted in the interaction of the triple logic of theory, history, and practice. From the perspective of theoretical logic, adhering to self-revolution is the Party's unique theoretical character which is based on theoretical support and cultural nourishment; from the perspective of historical logic, adhering to self-revolution is the Party's historical experience acquired in its centenary struggle in different periods; from the perspective of practical logic, adhering to self-revolution is the practical foundation for the CPC to meet challenges based on reality in the new era.

Key Words: the Communist Party of China; self-revolution; theoretical logic; historical logic; practical logic